

Páginas Escogidas

Guardemos los bellos momentos . . .

Por Maurice Maeterlinck

¡Ay! ¡Cuántas bellezas se pierden en este mundo! ¡Las hay para iluminar nuestros ojos hasta la muerte! ¡Hay con qué cosechar recuerdos que sostendrán nuestras almas hasta la tumba! ¡Las hay con qué suministrar a millares de corazones el supremo alimento de la vida!

En el fondo, cuando se piensa en ello, todo lo mejor que hay en nosotros, todo lo puro, feliz y limpio que hay en nuestra inteligencia y en nuestros sentimientos, tiene su manantial en algunos espectáculos hermosos. Si nunca hubiésemos visto cosas bellas, no tendríamos sino pobres y siniestras imágenes con que vestir nuestras ideas y nuestras emociones, que perecerían de frío y de miseria como las de los ciegos. El camino real que va subiendo desde las llanuras de la existencia a las claras cimas de la ciencia humana sería tan tedioso, tan desnudo y desierto, que nuestros pensamientos bien pronto perderían la fuerza y el valor de pasar por él, y allí por donde no pasan los pensamientos no tardan en reaparecer los abrojos y el horror de la selva bárbara. Un hermoso espectáculo que hubiéramos podido ver, que nos pertenecía, que nos parecía estarlos llamando y del cual hemos huido, no se reemplaza. Nada vuelve a crecer en los lugares en que nos esperaba. Nos deja en el alma un gran círculo estéril, donde no encontramos mas que espinas el día en que necesitamos rosas. Nuestros pensamientos y nuestras acciones sacan su energía y su forma de aquello que hemos contemplado. Entre el gesto heroico, el deber cumplido, el sacrificio aceptado noblemente y el hermoso paisaje que otrora contemplamos, hay tanto a menudo lazos más estrechos y más vivos que los que ha conservado nuestra memoria. Cuanto más cosas bellas veamos, más aptos llegamos a ser para hacer cosas buenas. Para que prospere nuestra vida interior es preciso un magnífico amontonamiento de admirables despojos.

Terrible tortura la del nacer doble

Por Juan Ulloa

Es una verdadera tragedia el estar dentro de la madre con otro hermano. Algunas veces uno de ellos quiere cambiar de posición, pero le estorba el otro. Esto en el caso que sean gemelos, pero en el caso que sean siameses la cosa cambia. De moverse el uno tendrá, irremisiblemente, que moverse el otro. Aquí puede haber un disgusto entre ambos, porque el uno querrá moverse, mientras que el otro no porque tal vez su posición es suficientemente cómoda. El mismo caso puede acontecer con los gemelos. Estos, desde luego, tienen mayor libertad de acción y, si el hermano está fastidiado, para eso tiene los pies para repelerlo en cualquier instante que le sea propicio.

Se ve que desde el vientre de la madre aquellos fetos —así considerémoslos ahora— se pronuncian en marcada rebelión mientras nacen. La madre comprende todas estas dificultades que ella no puede erradicar porque su acción es intangible. Algunas veces cuando se le consulta al pediatra tales dificultades, él puede remediarlas en parte arreglando el estado de aquellos cuerpos. Así hay un descanso para la madre y para los que vendrán a la vida.

Comprendemos que es terrible tortura la del nacer doble por todas las circunstancias que se le presentan al niño, y al adulto después. No sabemos si la psicología admite que cada uno tenga su alma por separado, o que la misma alma sirva para los dos. Este caso lo vemos un tanto oscuro tomado desde nuestra apreciación.

No creemos que ningún espíritu que regrese a la Tierra en arreos de su karma venga a escoger, para su reencarnación, un cuerpo que lo forman dos partes. Sería un problema para su desarrollo to-

Pasa a la página 30

Los recursos naturales

Por Francisco Aragón

La vida de cualquier ser es imposible sin la contribución que aportan los recursos naturales. En el caso del hombre el equilibrio ecológico suyo no podría generarse sin el auxilio de los mismos recursos, que indudablemente, son parte de la vida.

¿El aire, por ejemplo, no puede calificarse como un recurso natural? ¿Qué sucede cuando se enraece o se contamina el aire? Sensiblemente, vienen quebrantados de salud en el humano. Y el tema cobra interés al grado de preocupar a los científicos, en eso que han dado en llamarle contaminación ambiental.

Desde hace varios años, quizá los últimos quince o diez, se ha manifestado gran preocupación por el estudio de los problemas ecológicos; del ambiente; el habitat en que se desarrolla el hombre, pero tomando en cuenta las características propias de cada país. Ciudades eminentemente industrializadas son un peligro para la vida humana y animal. Por ello año con año sendos estudios se incorporan al volumen bibliográfico especializado, cuestionándose los problemas que confronta el hombre con el ambiente, con los recursos naturales. En muchos países altamente desarrollados es materia básica en los distintos niveles de la educación, el estudio de los recursos naturales.

Ya en Centroamérica, se han editado publicaciones relacionadas con los recursos naturales. En Costa Rica, el Comité Nacional Pro-Conservación de los Recursos Naturales Renovables, ha editado una pequeña publicación, elemental si se quiere, en la que se describen en lenguaje sencillo, las bondades e importancia del suelo, agua, bosques, flora, fauna, clima. Nos hemos informado que el folleto está redactado en forma de preguntas y respuestas; y para ampliar el tema transcribimos una pequeña parte:

¿Qué son los recursos naturales?— Son aquellas cosas sustancias

Pasa a la página 17

Por simples arenillas en los ojos

Por Miguel S. Ayala

Guardo en mi colección de recuerdos, y en mi legado de recuerdos, muchos, los más de los artículos de don Luis, profesor, poeta y periodista sonsonateño. Pensando en su ya largo silencio di gramatos para consolarlos que se trataba nada más de una pausa, pero eso nos inquieta, nos arredra y nos inunda de tristeza a quienes de veras le estimamos. ¡Ah su pluma ágil, honda, acertada, concisa y sugerente! Hemos perdido ya bastante con el mutismo de otros escritores que están como muertos en vida. ¿Enfermedad? ¿Disminución o anquilosamiento de la vocación literaria? ¿Qué será? No creeré jamás que a un escritor vocacional se le escasee de veras el tiempo y que debido a esa causa nos abandone sin brindarnos sus perlas en la prensa escrita.

Tales tristes ideas andaba rumiando yo cuando, repentinamente, se me aparece Galindo en San Salvador. Opino que igual que yo y que muchos otros, éste amigo nuestro sostiene una lucha sin cuartel contra los sinsabores ambientales en los que es tan posible y peligroso sucumbir. La ciudad de asfaltos y pavimentos en cementados absorbe, va atollando, diluyendo y quemando. El magisterio aniquila paso a paso las facultades físicas y hasta las mentales y las espirituales, y quien sabe si no hasta las morales, aunque parezca tal cosa un contrasentido. ¿No hay gente por ahí imbuida de ideas malsanas y empapándose el caletre de doctrinas exóticas? Pero hay un tercer ingrediente destructivo de nosotros mismos: el suicidio sistemático y paulatino propiciado por la ingestión de los venenos sociales, cristalinios o de color, todos ellos terminando sin piedad con los hombres de talento, obreros, profesionales, líderes religiosos o lo que sean. Hablamos de eso con Galindo. Nos vimos las caras como en otros tiempos. Nos abrazamos esta vez con contacto de hermanos unificados en el dolor de vivir y en placer sano. Con mano trémula Luis tomó la dirección de mi vivienda de allá de la Ciudad de las Colinas y musitó: "¿Cuánta necesidad tengo, de hablar! Tú me ves caminar como a todos, pero yo, Miguel, creo que agonizo mental y espiritualmente. Y su voz apagada y cenicienta me laceraba por dentro. Pensaba yo en mi fuero interno. ¿Dónde estarán los escritos, los poemas de este artista de las letras? Y pensaba también en LA PRENSA GRAFICA, el "Heraldo de Sonsonate" ya desaparecido. Excelsior y su inolvidable Salvador Castillo Vega, Eduardo Menívar, la familia de los Inendia y en el prosista Vega, el izalqueño autor de "Agua de Coco", un libro en bien burilada prosa, por cierto ya disfrutando del sueño eterno. Vega murió firme en su angustia, como saben hacerlo pocos y casi olvidado y abandonado de los izalqueños. Cerca de Luis Galindo musitaba el pájaro de mi pecho: ¡Cómo las lozanas decaen y se escapan tempranamente en hombres de pluma envidiable como la de Galindo. Y digo, contemplándolo de nuevo frente a mi dactilográfica: No, no es el Luis Galindo aquel de nuestros primeros contactos allá en Sonsonate, las tierras promisorias de Salarrué y de Claudia Lars. Este que veo es el Luis de las amarguras acumuladas, el poeta enfermo, sufrido y voluntariamente desterrado de "Cocolandia", el edén de los arroyos murmurantes y de los verdes pastizales con sus paraguas esmeraldaos, los amates erquidos aquí y allá para proteger al ganado y engalanar mucho más el paisaje cocotero. El diálogo fue cor-

Pasa a la página 29

—Todo hombre tiene sus penas secretas que el mundo no conoce. Por eso a veces acusamos de frialdad a un hombre que en realidad sólo es un hombre triste. — Longfellow.

Rebelión anti comunista en China roja

Por Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Tal como lo habían previsto muchos observadores de la situación de China roja, después de la muerte de Mao, el pueblo del continente trataría de rebelarse contra la tiranía comunista.

Aparte de la supuesta "conspiración" de la viuda de Mao y su grupo conocido con el nombre de "Grupo de Shanghai", han habido varias revueltas y protestas contra los comunistas, pues en China roja al igual que en Rusia y demás países comunistas, estos numéricamente son una minoría mientras que la mayoría del pueblo está contra ellos como lo han testimoniado los escritores rusos disidentes como Pasternak, Solzhenitsyn, Shakarov y muchos otros.

Entre las manifestaciones de protesta contra los comunistas chinos podemos señalar la llamada devuelta de Tienanmen.

La imperante revuelta de 100 mil personas que ocurrió en la Plaza Tienanmen de Peiping el 5 de abril, fue una explosión de la lucha antimaoista y anticomunista lanzada por el pueblo chino que ya no puede soportar la opresión y represión de la tiranía del régimen maoista. No fue ese un accidente casual sino el principio de una serie de levantamientos.

Algunos decían que el régimen de Peiping lograría la estabilidad; esa posibilidad ha sido ahora negada y pulverizada por los acontecimientos de Tienanmen.

El análisis de la revuelta de Tienanmen revela los hechos siguientes:

La revuelta de Tienanmen, en la que participaron 100 mil personas incluyendo a dirigentes comunistas, fue un levantamiento organizado anticomunista, un acontecimiento de singular importancia en los

Pasa a la página 55

Genes

El Sr. Hughes, Embajador de Inglaterra y de la Lluvia

Por José A. Bollani

"Cuando desde la costa no se ve Francia, es que llueve; cuando se ve, es que va a llover", dice un viejo dicho inglés del condado de Kent, donde en la población de Sissinghurst nació el señor Albert Henry Hughes O.B.E., actual embajador de Inglaterra en nuestro país.

Un inglés, Anthony Chester, ha dicho también "que Dios, en su bondad infinita le ha dado la lluvia a los ingleses a fin de proporcionarles eternamente un tema de conversación", aunque nosotros agregaríamos que también, por ello, Inglaterra fabrica el mejor whisky del mundo.

Una buena conversación y un buen licor son, pues, las imágenes positivas de Gran Bretaña. Como contrapartida o tal vez como venganza por el poco sol que tienen los ingleses nos han dado al resto del mundo la importante industria tabacalera que nos ahuma, pese a que se trata de un vicio de fácil extirpación, según nos lo dice el humorista Mark Twain: "Dejar de fumar es la cosa más fácil que existe. Yo sé lo que es: lo he hecho 50 veces".

Por eso el embajador de Inglaterra tiene 3 pasatiempos favoritos: la fotografía, la jardinería y el golf. Los tres implican sol, ese abundante sol del cual somos millonarios los países del trópico.

Cuando estudiaba el bachillerato y cuando inicié mis estudios de Derecho supe que Inglaterra nos ha dado al mundo el ejemplo de su Parlamento que consta de la Cámara de los Lores y la Cámara de los Comunes, ejemplo que ha pasado a los países federales con las cámaras de diputados y senadores, pese a que Inglaterra no es un país federal, aunque consta de cuatro países: Inglaterra, Gales,

Pasa a la página 40

Genes

Por Bollani

